

ОТЗЫВ

официального оппонента к.э.н., доцента Шаврук Ю. А.
на кандидатскую диссертацию Фэн Минтао на тему «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и путь», представленную к защите по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

1. Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите, со ссылкой на область исследования паспорта соответствующей специальности, утвержденного ВАК.

Заявленная соискателем тема диссертационного исследования и его содержание соответствуют экономической отрасли науки и специальности 08.00.14 – мировая экономика. Диссертация соответствует двум областям паспорта специальности, утвержденного ВАК: 8. Интеграционные и дезинтеграционные процессы в различных регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, включая Евразийскую экономическую интеграцию; 24. Межгосударственные и межрегиональные отношения, организации и объединения.

2. Актуальность темы диссертации.

Актуальность темы данного диссертационного исследования не вызывает сомнений. Приоритеты развития национальной экономики Республики Беларусь обязаны учитывать состояние и перспективы международного экономического сотрудничества государств – членов ЕАЭС и Китайской Народной Республики. Экономическая интеграция ЕАЭС и Китая в рамках инициативы Китая «Пояс и путь» является важным фактором экономического роста в Республике Беларусь в ближайшем будущем. Поэтому со стороны экономической науки необходимы исследования и обоснования механизмов, повышающих эффективность управления международной экономической интеграцией в Евразии, одним из которых является диссертация Фэн Минтао.

Кроме того, по мнению самого автора, актуальность работы определяется малой изученностью проблемы развития международного экономического сотрудничества по пути сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и путь», что и предопределило необходимость проведения исследования, посвященного развитию теоретических основ МЭИ в контексте сопряжения, разработке комплексных подходов и методик к постановке задач взаимодействия ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь», обоснованию модели построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и «Пояса и пути».

3. Степень новизны результатов диссертации и научных положений, выносимых на защиту.

Научную новизну полученных соискателем результатов и положений, выносимых на защиту, содержат следующие ключевые результаты.

*Вх. № 11-52/64
от 26.05.2013*

1) Формирование специального понятийного аппарата в контексте взаимодействия инициативы «Пояс и путь» и ЕАЭС, включающего определения понятий «сопряжение», «точка сопряжения», «зона сопряжения», «канал сопряжения», которые необходимы для теоретико-методического обеспечения исследования.

2) Методика определения зон сопряжения, которая состоит из пяти этапов, включающих: оценку конкурентоспособности Китая и стран ЕАЭС, сравнение индикаторов конкурентоспособности Китая и стран ЕАЭС, группировку пар индикаторов GCI Китая и стран ЕАЭС, выявление и типологию потенциальных точек сопряжения, выявление потенциальных зон сопряжения.

3) Модель построения организационно-экономического механизма сопряжения, включающая: а) субъект механизма; б) институты сопряжения; в) органы реализации механизма сопряжения; г) объект реализации механизма сопряжения – институты, которые в совокупности обеспечивают отраслевое сотрудничество между ЕАЭС и Китаем в пяти зонах сопряжения.

4) Практические рекомендации по активизации международного экономического сотрудничества по линиям ЕАЭС–Китай и Республика Беларусь–Китай.

4. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов и рекомендаций обеспечивается использованием в работе общепризнанных методов научного познания, научной методологии, обоснованным применением специфических методов и инструментов статистического и эконометрического анализа. Предложения и рекомендации базируются на анализе статистической базы, основу которой составляют признаваемые в области мировой экономики данные Всемирного экономического форума, официальная отчетность национальных статистических органов Китая и государств – членов ЕАЭС, а также результаты собственных исследований автора.

5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию.

Научную значимость представляют следующие новые результаты диссертационного исследования:

- развитие теоретических основ международного экономического сотрудничества КНР и государств–членов ЕАЭС в рамках инициативы «Пояс и путь», включающих уточнение понятия «сопряжение» и введение в научный оборот понятий «точка сопряжения», «зона сопряжения», «канал сопряжения»;

- разработка методики определения зон сопряжения на основе сравнительной оценки конкурентоспособности интеграционного объединения и третьей крупной страны на примере ЕАЭС и китайской инициативы «Пояс и путь»;

- обоснование модели построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и путь»;

- научное обоснование практических рекомендаций по активизации международного экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и

путь», включающих комплекс мер со стороны ЕАЭС, КНР и Республики Беларусь.

Практическая значимость полученных в ходе исследования результатов состоит в том, что их внедрение позволит:

- усовершенствовать механизм взаимодействия Китая и государств – членов ЕАЭС в формате сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь»;

- повысить качество управления международным экономическим сотрудничеством с Китаем со стороны ЕАЭС как международной организации интеграции на основе конкретизации взаимовыгодных приоритетов;

- усилить аналитическую базу для принятия решений по международному экономическому сотрудничеству Республики Беларусь и Китая.

Практическое использование результатов диссертационного исследования подтверждается справками о внедрении в практику стратегического планирования деятельности резидента Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» ООО «Зумлион Бел–Рус», а также использования в научно-исследовательской деятельности и в учебном процессе УО «Белорусский государственный экономический университет» и Белорусского национального технического университета.

Экономическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в том потенциале повышения эффективности международного экономического сотрудничества, которым обладает предложенная автором синхронизация интеграционных процессов в ЕАЭС с реализацией инициативы Китая «Пояс и путь» в евразийском экономическом пространстве.

Социальная значимость исследования состоит в придании нового импульса развитию международного экономического сотрудничества государств – членов ЕАЭС и Китая в социально-культурной сфере, а также в отдельных отраслях экономики, что будет способствовать повышению благосостояния занятого в них населения.

6. Опубликованность результатов диссертации в научной печати.

По теме диссертации опубликовано 15 работ, включающих 6 статей — в научных изданиях, учитываемых ВАК Республики Беларусь при оценке выполнения требований по опубликованности результатов диссертационных исследований, 9 — материалах и тезисах докладов конференций. Объем публикаций, соответствующих п. 19 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, составляет 3,8 авторского листа.

7. Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК.

Оформление и содержание диссертации и автореферата соответствуют требованиям ВАК Республики Беларусь.

8. Замечания по диссертации.

- В первой главе диссертации соискатель фокусируется на проблеме международной экономической интеграции в Евразийском пространстве, опираясь на соответствующую теорию. Однако в главах 2 и 3 научная проблема экономической интеграции уходит на второй план уступая место отдельным

аспектам и вопросам международного экономического сотрудничества. В связи с тем, что соискатель определяет сопряжение ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь» как формат международной экономической интеграции, в диссертации следовало бы больше сконцентрироваться на интеграционных процессах. Особенно это следовало бы сделать в главе 3, где раскрывается механизм сопряжения, который должен способствовать экономической интеграции исходя из авторского определения данного явления.

- В диссертации на странице 77 соискатель пишет о применении конкурентно-комплементарного подхода в методике определения зон сопряжения. При этом отсутствует разъяснение его специфики. Автору следовало бы раскрыть суть конкурентно-комплементарного подхода применительно к решаемой соискателем научной задаче.

- Соискателем предлагается модель построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и путь». В связи с этим автор формулирует цель предлагаемого механизма – «выстроить каналы сопряжения..., которые будут повышать конкурентоспособность экономик обеих сторон» (стр. 106). Однако при дальнейшем описании и раскрытии сути этого механизма соискатель больше не возвращается к каналам сопряжения и не дает рекомендации по их выстраиванию. На наш взгляд, автору следовало бы указать и конкретизировать каналы сопряжения, которые должны быть выстроены в рамках предлагаемого механизма.

Однако, указанные замечания не влияют на общий уровень диссертационного исследования, его научную, практическую и социальную значимость.

9. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует.

Анализ представленных диссертации и автореферата позволяет сделать вывод о том, что научная квалификация соискателя соответствует требованиям, предъявляемым к соискателю ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика. Представленная работа является самостоятельным, комплексным и системным научным трудом, а все ее ключевые положения, содержащие научную новизну и выносимые на защиту, разработаны соискателем лично.

С содержательной и формальной точек зрения рассматриваемая диссертация соответствует требованиям пп. 20-21 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, предъявляемым к кандидатским диссертациям, посвящена решению крупной научной задачи и содержит новые научные теоретические и экспериментальные результаты по актуальному направлению научных исследований в экономике.

Заключение

Диссертационная работа Фэн Минтао «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и путь»

соответствует установленным требованиям, а ее автор, в соответствии с пп.20-21 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, *заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика за:*

- развитие теоретических основ международного экономического сотрудничества Китайской Народной Республики и государств – членов ЕАЭС включающих: систематизацию подходов ученых к уровням регулирования интеграционных процессов; авторское определение сопряжения как нового формата международной экономической интеграции; введение в научный оборот и определение новых понятий «точка сопряжения», «зона сопряжения», «канал сопряжения», необходимых для методического обеспечения исследований проблемы сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь»;

- разработку методики определения зон сопряжения на основе сравнительной оценки конкурентоспособности интеграционного объединения (ЕАЭС) и третьей крупной страны (Китай), которая позволяет выявить взаимовыгодные сферы международного экономического сотрудничества, позволяющие наращивать конкурентных потенциал обеим сторонам;

- обоснование модели построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь», предусматривающей создание инструментов сопряжения, подкомитетов отраслевого сотрудничества ЕАЭС и Китая, а также институтов совершенствования инновационного развития, инвестиционной деятельности, рынка труда, хозяйственного права и судопроизводства в соответствии с выделенными зонами сопряжения;

- разработку практических рекомендаций по активизации международного экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и путь», предусматривающих комплекс мер со стороны ЕАЭС, Китая и Республики Беларусь, которые будут способствовать экономической интеграции как внутри ЕАЭС, так и ЕАЭС с Китаем.

Официальный оппонент
декан факультета международных
бизнес-коммуникаций
УО «Белорусский государственный
экономический университет»,
кандидат экономических наук, доцент



Ю.А. Шаврук

Голосую в совет

26.05.23

К.В. Якушечко

Озбро. Кошман 26.05.23